2023年4月28日 星期五

皇城脚下、卧虎藏龙。随便转进一个街巷、都可能与历史文化



人文北京的生动地标

走进东方饭店大堂,迎面而来 的是4幅油画,分别以民国时期发 生在东方饭店的4件历史大事为内 容,内容主人翁围绕鲁迅等几位文 化名人来展现的。

"游客现在人住饭店,第一时间 就会被饭店挂的油画所吸引。"东方 饭店副总经理刘兵妹说,这一幅幅 油画也向往来的客人讲述着饭店辉 煌的过往:白崇禧在这里向全世界 发布了北伐胜利的消息;北大校长 蔡元培在这里宴请了苏联代表团; 鲁迅先生在此避难期间创作了著名 的《记念刘和珍君》等文章……

'东方饭店的所在地是民国初 期京城最繁华的'香厂新市区'中心 广场,1918年2月19日正式落成开 业。这家由中国商人出资建设的现 代酒店,与法国人开办的北京饭店、 德国人开办的六国饭店并称为北京 地区三大高档饭店,在那个年代,绝 对是件振奋人心的快事。"刘兵妹讲 起那段历史依旧很兴奋。

据悉,20世纪二三十年代,凡 是有点知名度的中国上流社会人 士,包括政界要员、商业大亨、文化 名人都愿下榻东方饭店。作为地道 的国产旅游企业,东方饭店在打造 之始,便立志在旅游饭店业内为中 国人争气。刘兵妹说,当时,深谙商 业运营之道的首任经理邱润初为了 不输北京、六国两饭店,在硬件上可 是下了一番功夫。"客房不仅全部采

北京的南城,给人的印象是市

咖啡厅位于1918年建成的东

井烟火气,而其中还藏着一个颇有

格调、静谧安然的角落——老房子

方饭店一层,街边木格栅为底、绿

色字体 "Old House Coffee

Shop"的招牌下,推门而入,映入

眼帘的是复古怀旧的装潢, 还原了

民国时期咖啡厅的场景。择一窗边

沙发坐下, 木地板上洒满柔和的日

光。点一杯"名人咖啡", 氤氲在

咖啡香气中,环顾四周:老唱片

机、实木桌椅、砖龛壁炉……仿佛

咖啡厅吧台两侧,"东方名

"墙上展示着曾下榻于此的民国

名流照片: 陈独秀、李大钊、鲁

一秒带人穿越回百年前的民国。

1918 咖啡厅。

用实木地板,还引进了当时非常'摩 登'的电灯、电扇、暖气,房内一水儿 的民国老式家具,欧式大床上还铺 着席梦思床垫,卫生间里甚至还有 从国外进口的抽水马桶。除此之外, 每间客房内都装上了一部电话。当 时即使是名噪海内外的六国饭店也 只是一半的客房装有电话,北京饭

更令人惊奇的还有,1918年的 北京城,登记在册的轿车数,包括总 统、总理等政府首脑和外交使团、外 国商社车辆在内,一共有154辆,其 中民用车只有45辆。而东方饭店就 有7部性能先进的汽车供住店贵宾 使用……可见,东方饭店的不一般。

店则更少,仅有30%。"

敲敲门 都是红极一时的名角儿

正是因为东方饭店的扬名京 城、极盛一时,20世纪20年代以 来至新中国成立期间, 我国众多 著名历史人物在这里留下了他们

从饭店大堂穿过主楼,是一个 雅致的小院,两边分别矗立着两幢 红砖白墙的老房子。西侧三层带阳 台的建筑是1918年东方饭店的原 址,东侧的四层建筑,则是1953年 按照老楼风格扩建而成的。

"陈独秀、蔡元培、张学良、胡 适、梅兰芳等均曾在此下榻。李大 钊、蒋梦麟、巴金、郭沫若、刘海粟等 曾经在东方饭店议事……根据东方 饭店曾经下榻的名人,我们打造了 29间名人居客房,这也成为我们民 国文化主题酒店的主要亮点。"跟随 刘兵妹的徐徐道来,记者走进了原 址建筑,从回旋楼梯到玫瑰窗,从落地 大摆钟到古老的铜把手……老楼内的 装修风格几乎百分之百地保留了民国 味道。走在柔软的地毯上,看着阳光穿 过玫瑰窗洒在地面上的斑驳影子,仿 佛"穿越"到民国了。

每一间文化名人居的客房如今都 挂上标志牌,上面镶嵌人物肖像画或 照片和简要文字说明。

以鲁迅命名的206房间,就在二 楼拐角的第一间。走进鲁迅房间,里面 充满了浓郁的民国风情,可以看到清 代传统的木质几案、椅凳,同时也有西 方现代的沙发、衣柜等,尽显民国时期 上流社会的雍容高贵与洋气十足。客 厅的墙上悬挂了鲁迅的墨宝仿制品, 书桌上的摆设基本维持了鲁迅先生入 住时的原貌,添加了几本鲁迅文集以 及一个精致的鲁迅先生雕像。据介绍, 桌上的台灯可是"文物"级别的摆设, 它是按照当年鲁迅先生用过的物品原 版复制。

"不仅是鲁迅的房间如此,蔡元培 的房间里有老先生坐太师椅时垫脚用 的榻,钱玄同的房间里有仿旧的英文 打字机……所有的 VIP 套房,全部采 用了民国时期的装饰装修,从字画、瓷 器到茶具,甚至连卫生间中的部分洁 具也全部是力求恢复原貌。"刘兵妹如 数家珍地讲述着曾下榻过东方饭店的 名人,黎锦熙、钱玄同、赵元任、刘半 农、林语堂……

正在此时,一位拿着手机"打卡" 的游人也走进了主楼,他边仔细欣赏 边按键照相,拱形门、花玻璃、老楼梯 都成为他拍摄的对象。原来这位游客 对历史很感兴趣,喜欢民国时期建筑 和物件。"听朋友说东方饭店民国建筑 保留得很完整,便跑来一探虚实,果然 名不虚传。"他边说边竖着大拇指。

刘兵妹告诉记者,这里经常有摄 影爱好者出入,很多人是为了重温民 国特色,再看百年历史饭店的新变化。

一碟碟"民国文化"可入口品味

2004年2月,东方饭店正式归属 北京首旅集团,也使其完全回归市场。 从2007年起,民国主题客房、餐饮、咖 啡屋以及"民国记忆"购物店等服务陆 续推出,东方饭店也成为全国首家"民 国文化主题酒店"。

在东方饭店,除了"博物馆"式的 民国建筑与摆设让人近距离触摸历 史,还有一碟碟美味的"民国文化"可 以入口品味。

"我们通过挖掘民国文人喜爱的 美食、笔下的美食, 开发了独具特色 的民国风茶歇单品。"刘兵妹说,比 如曾在东方饭店下榻的鲁迅是南方 人,喜欢甜食,在北京居住期间,最 喜欢稻香村的点心,尤其喜欢满族点 心萨其马; 汪曾祺在《五味》中提 到,"没喝过豆汁,不算到过北京"; 在《食事》中提到北京以豌豆制成的 食品最有名的是"豌豆黄"……这些 都成为民国风茶歇的可选项。此外, 刘兵妹介绍,他们还根据二十四节气 将北京传统饮食习惯加入传统小吃, 春卷、香椿、柿饼、糖瓜……这些老 北京的小吃, 也成为丰富主题茶歇的 菜单,再加上有仪式感的茶歇器皿, 让客人走进民国时空中,全方位体验

即将到来的"五一"小长假,也 让东方饭店的工作人员越发忙碌起 来。"'五一'小长假与兔年春节假 期不同, 预订周期提前至30-45 天。我们的名人居客房早在一个月前 就全部预订出去了。其他现代客房的 预订率也超过了80%, 预计这个假 期比春节小长假的收入增长至少 40%。"刘兵妹表示,东方饭店所处 商圈因近邻天安门、天坛、琉璃厂等 景点,正在成为进京旅游客人的首选 商圈。"从网络预定情况分析来看, 亲子出游的家庭游客是假期的主要客 群。年轻的父母为了带孩子感受民国 的建筑及历史, 更愿意多花些钱, 首 选名人居客房。未来我们还计划增加 饭店历史的讲解环节,宣传饭店历史 中的红色基因, 让游客不仅住在'民 国文化'里,还能更详尽地了解'民 国文化'。" 刘兵妹说, 如何打好文化 牌,更好地文旅融合,老字号的东方 饭店一直在不断探索中。

■相关阅读

咖啡飘香 梦回民国

同、刘半农、赵元任……能够引得 这些大家驻足, 咖啡厅百年前的繁 华可见一斑。也正因此,"名人咖 啡"成了如今的招牌饮品。

与平时常去的连锁咖啡厅不 同,这里环境幽静,客人们来此多是 享受独处的时光,能够静下心来,或 读书或办公,偶尔邀一两知已轻声 交谈,氛围悠然浪漫。厚重的历史感 让人忍不住探寻她百年前的模样。

1919年, 五四新文化运动爆 发,身处当年京城最繁华的"香厂

新市区"中心广场的东方饭店建成仅 1年,就成为这个重大历史事件的见 证者。作为"五四运动的总司令", 陈独秀曾在咖啡厅门前撒下印着《北 京市民宣言》的传单, 开启了五四运 动后的又一个革命高潮。

因有着浓厚的历史底蕴, 咖啡厅 吸引了众多民国文化爱好者,人们来 此驻足,除了可以品尝以"名人咖 啡"为代表的各式咖啡外, 更能够了 解在此处发生的历史事件, 感受国家 发展的进程,亦休亦品、亦闲亦学, 客人的需求,他们常走访各大茶展、 茶博会,推出了符合季节时令的特色 茶饮,供顾客广泛选择。

好不惬意。

正与工作人员交谈的间隙, 有个 阿姨试探着推开店门,惊喜道:"你 们开业啦!"原来阿姨是咖啡厅的老 顾客了, 这几年因为疫情的缘故, 每 次想来喝咖啡都是闭门歇业的状态, 刚好今天路过,尝试着推了推门竟然 开了。"总算又可以约着朋友来闲坐 了!"阿姨说。

除咖啡外,店里还有茗茶供应。

据工作人员介绍,因为近年来茶文化

的普及发展,单纯的咖啡已不能满足

工作人员展望道:"经历过疫情 终于重新开业的咖啡厅,希望能够以 历史情怀留住老顾客, 以崭新面貌吸



闲 话闲游

近期出国游的年轻人去哪儿了?

-东南亚国家霸榜、年轻人热衷看海

本报记者 刘圆圆

时隔三年, 出境游终于迎来复 苏,自1月8日中国正式取消入境 隔离起短短三个多月, 马蜂窝站内 年轻旅行者的脚步就已遍及150多 个国家、1800多座城市、2200多 个目的地。

首批第一时间踏上海外旅程的 年轻人有何特征?哪些目的地最受 欢迎?日前,马蜂窝发布《第一批出 国的年轻人都去哪儿了》海外旅行 数据报告(以下简称"报告"),对近 期奔赴海外的年轻玩家展开分析。

北上广深出境旅游热情最高

报告显示, 经济实力与行动力 兼备的"90后"成为第一批出境 游客的主力军,占比超过57%。 出于对安全以及其他不确定因素的 考量,曾经的"背包客""独行 侠"们也开始倾向于结伴出行, 77.7%的游客选择和家人、朋友、 伴侣一起出游。

一线城市仍是海外旅行的主要 客源地, 北上广深四大城市包揽了 超过40%的客源。停留时长方 面,在目的地游玩一周以上成为主 流选择,占比高达57.4%,其中 15天以上的深度游占了24.6%。 第一批出国玩的年轻人在花钱上同 样"不含糊",人均消费一万元以 上的比例为48.5%。仍处高位的机 票和酒店价格是导致人均花费上升 的原因之一, 年轻人近年来旅行消 费偏好的变化, 也促使他们愿意为 更高品质的旅行产品、更深度的体 验、更新奇的玩法买单。

东南亚及热带海岛 仍是出境热门

重启出境游的第一站大多选

在哪儿? 答案是政策宽松、签证便 捷旦"新手友好"的东南亚国家。 在马蜂窝出境游热门国家 TOP20 中,东南亚国家占据八席,其中泰 国自出境游重启至今稳居海外热门 国家榜首。

具体目的地方面,景色迷人、度假 体验丰富的滨海地区以及热带海岛仍 是年轻人出境旅行的大热门,旅游业 发展成熟的普吉岛、芭提雅、巴厘岛、 新加坡、悉尼等地热度名列前茅。

中老高铁的开通进一步丰富了年 轻人的出境交通方式。"坐高铁去老 挝"在马蜂窝站内的热度连日上涨, 带动琅勃拉邦成为热度涨幅最高的境 外目的地之一。

分享攻略成年轻人新乐趣

近年来, 品质、体验、玩法在不 知不觉间成为影响年轻人旅游消费决 策的主要因素。根据报告,去清迈旅 居深入体验当地人的生活, 到普吉岛 来一次摩托艇海上"自驾游", 在法 国的"圣詹姆斯之路"徒步朝圣,在 帕岸岛参加"世界三大狂野派对"之 一的"满月派对"……类似体验更能 激发年轻人的兴趣。

"及时、准确、全面的信息是基 础,新鲜小众、个性化的玩法体验才 是'抓眼球'的关键。"据马蜂窝北 极星攻略负责人介绍, 近期的境外旅 行攻略社群里,除出入境政策、签 证、交通、酒店等基础问题外, 当地 新兴玩乐、新晋网红打卡地等也跻身 游客咨询最多的问题前十。

值得留意的是, 当下年轻人的 分享欲望更强,"在海外攻略社群 里,除了攻略专家在线答疑解惑, 每天还有无数旅行爱好者将他们在 旅行中的新发现分享给大家。"该负 责人表示。

"五一"旅游预订火爆 厦门准备好了

今年"五一"假期是我国实施 新冠病毒感染"乙类乙管"以来的 第一个5天长假,厦门的文旅从业 者已提前感受到假期的火热气息。 在线旅游平台上,与厦门相关的旅 游产品预订火爆,不少酒店、民宿 已经满房,各大景区也纷纷推出丰 富多彩的活动以满足市民游客的多 样化需求。

台"五一"期间以厦门为目的地的 产品预订量占长线产品中的 76%, 而长线游订单同比去年增长 22倍。"与往年相比,今年'五 一'假期住宿预订周期提前了很 多,3月份就有'五一'的预订单 了,目前我们民宿仅剩少量空 房。"厦门溪墅海景别墅负责人告 诉记者。

为了让市民游客有更好的游玩 体验,厦门各大景区纷纷"上新" 了一批"五一"假期相关活动。 如, 鼓浪屿邀请市民游客一起读 诗, 主办方将发放一批诗歌卡片以 及打卡地图,邀请市民游客前往菽 庄花园、钢琴码头、最美转角等诗 歌打卡点触摸诗意厦门的浪漫。厦 门灵玲马戏城推出了火烈鸟系列演 出,演绎"粉色浪漫"。集美三影堂 摄影艺术中心集结30多家商家,将 为市民游客带来夏日集市派对。厦门 方特梦幻王国全新升级,园区连放五 天烟花,为假日游玩增添浪漫色彩。 闽南戏曲艺术中心将演出新编粤剧 《白蛇传・情》, 带观众沉浸式感受动 人故事。厦门市美术馆举办全国性专 业美术展览《2022全国(厦门)工 笔画作品展览》,为文艺生活出行增 添了好选择。厦门市园林植物园准备 了丰富多彩的主题活动,有"花漾鹭 岛,'境'彩厦门"第二届厦门市花 境大赛,有"野趣潮玩"嘉年华汇设 置了30个美食文创市集摊位等。

另外, 记者了解到, 随着厦门客 房、餐饮、景区、网红打卡地等搜索 关键词热度持续上升和旅游产品预订 的持续火爆,一些酒店价格也大幅度 上涨,这一情况引起厦门市市场监督 管理局的重视。4月24日,该局召 开"规范住宿业价格行为政策提醒告 诫会", 进一步规范"五一"假日期 间旅游市场价格秩序,同时近期将进 一步加大旅游市场价格监督检查力 度,保障市民游客和经营者合法权 益,营造良好旅游消费环境,让市民 游客体验更舒心。

信 息速览

陕西留坝:乡村新民宿赋能文旅高质量发展

本报讯(记者 徐金玉)4月 21日,2023中国·留坝绿色旅游 发展大会在陕西省汉中市留坝县召 开。围绕乡村旅游绿色发展模式、 民宿为乡村振兴"赋能增色"、文 化产业赋能乡村振兴探索等议题, 专家学者、业内人士等共同探讨了 绿色发展融入留坝全域旅游战略和 文化赋能留坝乡村旅游的最新经验 及未来拓展路径。

中国旅游协会民宿客栈与精品 酒店分会会长张晓军表示, 民宿产 业的发展对于乡村振兴的发展具有 重大意义,具体表现为民宿产业提 升了乡村的基础设施和环境建设, 促进了城乡交流,提高村民收入和 生活品质,同时提高了乡村百姓的

综合素质和乡村的综合实力。 据介绍, 留坝合理利用秦岭生 态绿色资源, 突出传统村落保护开 发利用, 让旅游产业发展带来的红利 惠及参与乡村旅游产业的群众。"留 坝县的民宿产业发展到今天, 已经有 了一定的规模和成效,推动了城乡环 境改善,加速了两山资源转化,培养 了经营管理人才,也拉动了县域经济 发展。"留坝县文化和旅游局局长齐 "乡村旅游是乡村振兴的一把'金

钥匙',而乡村民宿是乡村旅游的重要 业态,也是助力全面推进乡村振兴的 重要抓手。"携程集团副总裁、携程研 究院乡村振兴研究中心主任李珍妮表 示,自2021年3月携程启动乡村振兴 战略以来,携程度假农庄作为核心项 目已在安徽、河南、湖南、新疆、江西、 广西等省区上线,落地21个农庄,在 未来规模化复制过程中,携程将不断 推动中国乡村住宿产业的高品质、品 牌化、连锁化发展趋势。